

БЕРЕЗОВСКАЯ ВОЛОСТЬ

Волость - в дореволюционной России название низшей административно-территориальной единицы, входящей в состав уезда. При Советской власти волости сохранились до районирования.

В Березовском крае в конце девятнадцатого – начале двадцатого веков имелось семь волостей, которые входили в состав Кунгурского уезда Пермской губернии. Это Асовская, Березовская, Сажинская, Саинская, Сосновская, Покровская и Тазовская. Самый большой среди них как по количеству населенных пунктов, так и населения была Асовская волость. Сто лет назад, в 1904 году в нее входило 117 населенных пунктов с населением 8084 человека. По численности населения в Кунгурском уезде Асовская волость занимала второе место.

Волости разделялись на общества. **Общество** – это несколько объединенных близлежащих деревень, жители которых на сходе выбирали старосту.

Березовская волость была небольшой и занимала пятое место из семи. Небольшой она была, потому что рядом находилась Саинская волость, недалеко Сажинская и Тазовская. Вначале двадцатого века в Березовской волости насчитывалось 39 населенных пунктов, в том числе два села, 25 деревень, 12 выселков и хуторов. Обществ всего было семь, дворов – 921, население волости составляло 4668 человек.

Волостное правление в Березовке находилось в деревянном здании на углу нынешних улиц Центральная и Ленина. В нем же размещалось

Березовское сельскохозяйственное кредитное товарищество.

В начале двадцатого века здание волостного правления сгорело. В краеведческом музее сохранилась запись о пожаре:

«В один из зимних вечеров 1910 года писарь волостного правления ушел из правления поздно. Сторож-старичок закрыл за ним дверь, заглянул в окошечко «кутuzки», куда вечером посадили 6 человек, и улегся спать. Но ему не спалось. Все чудился какой-то шорох в здании. Наконец он не выдержал, зажег лампу и пошел в кабинет писаря. Как только открыл дверь кабинета, его кто-то ударил по голове, и старичок упал.

Через несколько минут набат поднял всех жителей села на ноги. Правление было охвачено огнем. Пока тушили пожар, стало светать. На снегу заметили следы. Полицейские пошли по следам и вскоре вышли на грабителей.

На суде выяснилось, что они хотели ограбить правление. В те дни там хранилось много денег, так как собирался налог с населения. Чтобы замести следы, грабители разлили по полу керосин, поставили зажженную свечу, но свеча упала раньше, чем грабители вылезли в окно. Огонь быстро охватил все здание. Это их испугало, и они не смогли скрыться так, чтобы не оставить следов.

На второй день после пожара жители Березовки всем селом провожали на кладбище сгоревших в пожаре шестерых заключенных и сторожа. Среди провожавших говорили, что было слышно, как

заключенные просили о помощи, но в здание нельзя было пробраться, оно пылало со всех сторон».

В 1914 году на этом же месте было построено каменное здание волостного правления. Построено добротно, красиво, и оно было одним из первых каменных зданий села, не считая православного храма. После ликвидации волости в здании размещались райком ВКП (б), районная больница, библиотека, отдел культуры, цех связи. В настоящее время здесь размещен участок мирового судьи.

На волостных сходах избирался волостной старшина и волостной суд. Сельские старосты и волостной старшина, обычно он был из купцов или зажиточных крестьян, составляли волостное правление. При волости был казначей, писарь. За порядком в волости следили урядники и стражники. Они помогали старшине взыскать с крестьян недоимки, штрафы, арестовывали по решению волостного суда провинившихся крестьян.

О том, как выбирали волостное правление, рассказывал С.Я. Мишуков – колхозник березовского колхоза «12-й Октябрь». (Газета «За зажиточную жизнь» № 131 от 12 декабря 1939 года):

«Мне, шестидесятилетнему старику, вспоминалось, как раньше в Березовке выбирали волостное начальство. Основное право избирать и быть избранным в волостное правление имели богатенькие мужики, а нас, малоземельных, да порой безлошадных бедняков даже на волостной и сельский сходы не приглашали.

Кандидатуры сельского старосты или волостного старшины предварительно обсуждались в узком кругу.

А чтобы задобрить своих избирателей, кандидат выставлял «магарыч» - полведра водки и полмешка пряников. На волостном сходе беднякам подносили по стакану водки и оделяли горстью пряников.

Право ходить на сельские и волостные сходы и выбирать имел только один глава семьи. Так в нашей семье голосовал на сходках только отец, а мать, я и моя жена не имели на это никакого права. Мы даже на сходки не ходили».

Вот что представляла собой Березовская волость сто лет назад. Сведения за 1904 год.

№ п./п.	Населенные пункты	Дворов	Население
.	<i>Березовское общество</i>	165	667
1.	с. Березовское	143	552
2.	д. Грачи	11	63
3.	д. Красильникова	6	28
4.	д. Вахлыши	5	24
	<i>Каргинское общество</i>	82	450
5.	д. Карга	41	222
6.	д. Кукушки	16	96
7.	д. Баксаново	11	63
8.	д. Вязовка	14	69
	<i>Пирожковское общество</i>	99	549
9.	д. Филатова	20	139
10.	д. Стяжкова	13	57
11.	д. Пирожкова	24	133
12.	д. Шумкова	24	118
	<i>Бурыловское общество</i>	90	500
13.	д. Бурылова	41	220

14.	в. Петушата	6	19
15.	в. Туры	3	17
16.	в. Зауголы (Пессянка)	7	25
17.	в. Тараныш	2	26
18.	д. Ябурова	23	135
19.	в. Зауголы	3	13
20.	в. Песчанка	5	39
	<i>Карнауховское общество</i>	173	846
21.	д. Карнаухова	54	262
22.	д. Мясникова	11	45
23.	в. Маракай	3	11
24.	д. Пентюрина	55	292
25.	д. Левина	11	59
26.	в. Чашин	8	23
27.	в. Цыганы	5	25
28.	в. Берсени	2	10
29.	д. Шишкина	23	111
30.	в. Шишкин	1	8
	<i>Мачинское общество</i>	195	1004
31.	д. Нижняя Мачина	81	402
32.	д. Верхняя Мачина	38	210
33.	в. Корпунята	7	33
34.	д. Рязанова	14	77
35.	д. Кирякова	55	282
	<i>Шаквинское общество</i>	117	652
36.	з-д Шаквинский	64	334
37.	в. Плотинный	11	54
38.	д. Старкова	39	244
39.	в. Ванькино	3	20